Prognóza ohrožení množitelských porostů brambor náletem mšic v sezóně 2009

        V roce 2008 měly bramborové mšice velmi významnou podzimní letovou vlnu.               Ve vzduchu byla zejména mšice broskvoňová (Myzus persicae), která patří k nejefektivnějším přenašečům PLRV a PVY. Podle tohoto extrémně silného podzimního přeletu lze očekávat, že na zimních hostitelských rostlinách přezimuje velké množství vajíček a na chráněných lokalitách také početná populace dospělých virginogenních mšic (místa, kde teploty neklesnou pod –10 °C). Naplnění této pozitivní prognózy by pak znamenalo, že         na se jaře roku 2009 objeví ve vzduchu velmi početná populace mšice broskvoňové (tab.      č. 1). V případě anholocyklického vývoje lze očekávat také její časnější přelet. 

       Kalamitní přelet může nastat zejména v teplejších kukuřičných a řepařských výrobních oblastech (150 – 250 m n. m.). Podmínky pro silně nadprůměrný přelet byly také splněny     ve vyšších bramborářských výrobních oblastech (450 – 550 m n. m.). U mšice řešetlákové (Aphis nasturtii) naopak silná jarní migrace nehrozí, protože tento druh mšic nemá v posledních  letech na území ČR početnější populace.

          Také u některých ostatních druhů bramborových mšic lze očekávat po jejich podzimní nadprůměrné migrační vlně silný jarní přelet (tab.č. 2). Tyto mšice do brambor jen nalétávají, ale v těchto porostech nesídlí. V roce 2009 se bude jednat hlavně o kyjatku hrachovou (Acyrthosiphon pisum), mšici střemchovou (Rhopalosiphum padi) a kyjatku osenní (Sitobion avenae). Tyto mšice se mohou stejně jako v roce 2008 významně podílet na časném a intenzivním šíření neperzistentních virů PVY, PVM a PVS.

         Tato pozitivní prognóza časného a silného jarního přeletu u obou skupin bramborových mšic znamená, že v roce 2009 budou stejně jako předchozích dvou letech velmi příznivé podmínky pro rozšiřování virových chorob brambor. Aktuální informace o dynamice letu okřídlených mšic lze od 1. dubna 2009 průběžně sledovat na webových stránkách Státní rostlinolékařské správy www.srs.cz  (Aphid Bulletin).

